
 

 
TISKOVÁ ZPRÁVA 

Sezóna na Liberecku    ‐ Trosky mají nový návštěvnický 
rekord, nárůst je také na Lemberku a Frýdlantu. 
Sychrov, 4. 11. 2015 

 
V neděli 1. listopadu měli návštěvníci poslední možnost navštívit hrady a zámky ve správě 
Národního  památkového  ústavu  na  Liberecku  během  letní  sezóny  2015. 
Nejnavštěvovanějším hradem se staly Trosky, zámkům i přes mírný propad vévodí Sychrov. 
Nárůst návštěvníků hlásí Lemberk a Frýdlant. 
 
Absolutně  nejnavštěvovanější  památkou  nejen  Liberecka,  ale  všech  objektů  ve  správě 
Národního památkového ústavu, územní památkové správy na Sychrově, se stal hrad Trosky 
s dosavadní  návštěvností  105 868  osob  –  k 31.10.  Za  celý  loňský  rok  byla  návštěvnost  na 
tomto hradě 100 211 osob, o rok dříve 90 767 osob. Kastelán hradu Mgr. Lubomír Martinek 
přikládá nárůst návštěvnosti nočním prohlídkám, které správa hradu nabízela celé léto vždy 
jednou  týdně  a  to  buď  jako  samotné  prodloužení  návštěvní  doby,  nebo  s doprovodným 
programem.  Velký  úspěch  také  zaznamenal  dětský  den  na  Troskách  a  tzv.  Čertovské 
slavnosti, proto se tyto akce objeví v kulturním kalendáři Trosek i příští rok. 
 Mezi  zámky  zaujímá  prvenství  Sychrov,  i  když  zde  došlo  k poklesu  návštěvníků,  hlavně 
zahraniční (ruské a rakouské) klientely. Vzhledem k tomu, že zámek je zpřístupněn celoročně 
a  v listopadu  jsou  v kulturní  nabídce  pohádkové  a  noční  prohlídky,  poslední  listopadový 
víkend  adventní  trhy  a  v prosinci  vánoční prohlídky, očekává  správa  zámku  zvýšený  zájem 
návštěvníků.  K 31.  10.  činila  návštěvnost  Sychrova  97 034  osob,  předchozí,  návštěvnicky 
velmi  příznivý  rok,  navštívilo  Sychrov  ke  stejnému  datu  102 330  návštěvníků.  Z hlediska 
stavebních obnov  a  oprav  byla  na  Sychrově  dokončena  realizace  projektu  návštěvnického 
centra  v přízemí  západního  křídla  (prodej  vstupenek  a  upomínkových  předmětů,  dětský 
koutek, kavárna včetně odpočinkové zóny pro návštěvníky zámku). V současné době probíhá 
rekonstrukce  sociálního  zařízení  pro  návštěvníky  v nádvoří  zámku.  V rámci  každoročních 
drobných oprav a pravidelné údržby byla rekonstruována nadstřešní část komínového tělesa 
na č.p. 3 a zahájeny byly práce v souvislosti s napadením kabinetu v oranžerii dřevomorkou. 
V současné době také probíhá výstavba nové vodovodní přípojky a ČOV pro objekty strážních 
domků v zámeckém parku. Na základě obdrženého finančního daru od Spolku přátel zámku 
Sychrova,  probíhají  práce  na  obnově  tzv.  čínského  jezírka  v zámeckém  parku  a  zhotovení 
replik  akantových  dřevořezeb  v přijímacím  salonu  východního  křídla.  Revitalizací  prochází 
zámecký park na  základě projektu Obnova  zeleně v zámeckém parku na Sychrově. V rámci 
prohlídkových  tras  došlo  k  restaurování  a  doplnění  chybějících  papírových  tapet  na  nově 
připravovaném  prohlídkovém  okruhu  ve  2.  patře  východního  křídla  –  kardinálský  pokoj  a 
obnovení výmalby v pokoji vychovatelky, konzervace obrazů části Rohanské portrétní galerie 
umístěné na chodbě východního křídla.  
Výrazný nárůst návštěvníků zaznamenala správa zámku Lemberk. K poslednímu  říjnu  tento 
zámek navštívilo 31 501 návštěvníků, přičemž celková návštěvnost v roce 2014 byla 29 646 
osob. Kastelánka zámku Mgr. Renata Černá  je s letošní sezónou velmi spokojená: „Na  tuto 



 
sezónu  budu  vzpomínat  ráda.  Jednak  jsme  slavili  výročí  20  let  od  svatořečení  Zdislavy 
z Lemberka  a  také  jsme  zpřístupnili  nový  návštěvnický  okruh  ve  druhém  patře,  který 
návštěvníci  přijali  velmi  pozitivně.  Tento  okruh,  který  moderní  formou  mapuje  vývoj 
uměleckých stylů od 18. století, mohou návštěvníci absolvovat samostatně a i to je lákadlem. 
Praxe ukázala,  že přes  zimu musíme doladit nějaké detaily,  jako  třeba  cizojazyčné popisky 
atp., ale expozice se opravdu  líbí. Potěšeni  jsme byli  také hezkými ohlasy na velikonoční a 
noční  prohlídky,  to  je  samozřejmě motivace  k jejich  opakování  i  v příští  sezóně. Novinkou 
v letošní  sezóně bylo  také  zřízení občerstvení, což návštěvníci velmi ocenili“. Na Lemberku 
proběhla  rekonstrukce  korouhve  na  vstupní  věži  ‐  výměna  uhnilého  trámu,  oplechování, 
rekonstrukce  dvou  společenských  sálů  určených  pro  komerční  akce,  byla  provedena 
periodická výmalba depozitářů a provozních prostor, probíhala pravidelná údržba pozemků, 
pěší cesty, parkoviště, pokračuje se v restaurování mobiliáře.  
S návštěvností  jsou  spokojeni  také  na  zámku  Frýdlant  –  k 31.  10.  prošlo  branami  této 
památky 42 827 návštěvníků, přičemž správa zámku plánuje na prosinec vánoční prohlídky, 
takže toto číslo není konečné. Za celý rok 2014 vidělo Frýdlant 41 200 osob. Novinkou v této 
sezóně  byly  dětské,  zkrácené  prohlídky  a  také  občasné  zpřístupnění  zámecké  knihovny, 
v kapli byly vystaveny liturgické předměty, které až do této doby byly uloženy v depozitářích. 
Rok  2015  je  pro  Frýdlant  ve  znamení  obnov  a  oprav  –  byla  dokončena  celková  oprava 
havarijního  stavu  hradního  valu  se  zdí,  dochází  k  obnově  zámeckého  parku,  došlo 
k výměně/opravám  šindelové  krytiny  vstupního  objektu  (barbakán),  připravuje  se  celková 
oprava a  revitalizace  zámeckého  rybníku, poškozeného přívalovými dešti a povodní  v roce 
2013, byly opraveny omítky tzv. Švédského nádvoří. 
Hrad  Bezděz  vstupoval  do  sezóny  2015  s novým  kastelánem,  původně  dlouholetým 
zástupcem  kastelána,  panem  Kamilem  Seidlem.  „Svoji  první  kastelánskou  sezónu musím 
hodnotit  z několika  úhlů.  Jsem moc  rád,  že  se  nám  podařilo  zrealizovat  výměnu  střešní 
krytiny na  kapli, prováděla  se  i oprava  korunní  římsy a horní  části opěráků  kaple. Na  jaře 
jsme zpřístupnili přízemí Templářského paláce, kde mohli návštěvníci obdivovat hlavní sál s 
restaurovanými gotickými klenbami a také se návštěvníci dočkali nového zábradlí nejen na II. 
nádvoří, ale i před hradem. Z hlediska kulturních akcí jsme měli úspěšný květnový večer, kdy 
na Noc hradních kaplí přišlo 600 návštěvníků  (v  loňském  roce 240) a my  jsme celý večerní 
program  zakončili  ohňovou  show.  Také  nová  letní  akce  Blue  grass  a  country  festival  byla 
úspěšná a kapely Red leaf, Fámy, Barbecue i dívčí kapelu Od plotny skok si přišlo poslechnout 
916 návštěvníků, což nám potvrdilo, že máme pokračovat v minifestivalu  i v dalším roce. Z 
hlediska návštěvnosti bych hodnotil letošní sezonu jako úspěšnou. I přes tropické  dny v  létě, 
kdy  k  nám  návštěvníci  v  těchto  extrémních  teplotách  nechodili,  přišel  nakonec  díky 
krásnému září stejný počet návštěvníků jako v loňském roce.“ 
Návštěvnost Bezdězu k 31. 10. je 59 747 osob, za rok 2014 celkově byla 59 937 osob. 
Prakticky  shodná  návštěvnost  je  na Hrubém  Rohozci,  kdy  zámek  dosud  navštívilo  24 433 
osob, za celý loňský rok 24 934 osob. Na tomto objektu byla realizována obnova ohradní zdi 
zámeckého parku, oprava jihovýchodního úžlabí nádvoří, byla odvodněna skála pod zámkem 
a  finišuje projekt Obnova  zeleně  zámeckého parku Hrubý Rohozec. Zámek bude do dubna 
uzavřen a prohlídky zde budou možné pouze na objednání – z důvodu výmalby zde nebudou 
realizovány vánoční prohlídky. 
Do  projektu  Neobjevených  památek,  tedy  památek,  které  dosud  stály  trochu  stranou 
návštěvnického zájmu, byl na Liberecku zařazen hrad Grabštejn. Pod vedením kastelánky Ivy 



 
Bártové zde došlo k úpravám prohlídkových tras a otevření tras nových: „Byť letošní sezóna 
nepřinesla  takové množství návštěvníků  jako  loňská  (díky počasí,  jež nám opravdu nepřálo 
zpravidla při kulturních akcích, a obnově parku, která znesnadnila přístup k hradu), dorazilo i 
tak návštěvníků dostatek. Nově jsme letos nabídli speciální prohlídky se sochou sv. Barbory a 
s  tím  spojené  zvláštní  prohlídky  na  začátku  i  konci  sezóny,  Noc  kostelů  se  speciálními 
prohlídkami kaple a zmiňované sochy či Festival slova s mladými libereckými autory. Nárůst 
návštěvnosti  jsme  zaznamenali  např.  na Oslavě  letního  slunovratu,  kdy  jsme  nově  nabídli 
některými  návštěvníky  žádané  prohlídky  bez  průvodce,  v  čemž  hodláme  pokračovat  i  v 
dalším roce. Novým osvěžením pro návštěvníky preferující interaktivní prohlídky byla změna 
hraných večerních prohlídek se sv. Barborou, což se opět setkalo s úspěchem. A v neposlední 
řadě bych zmínila naši od  loňska nejúspěšnější akci  ‐ Řemeslný  jarmark,  jenž  i  letos oslovil 
přes 900 návštěvníků ‐ kdy  i přes nepříznivá vedra v neděli dorazilo o polovinu více  lidí než 
loni. Všem návštěvníkům moc děkujeme  a  rádi  je přivítáme na naší Neobjevené památce 
např. 5. prosince během Vánoc na Grabštejně  či adventních prohlídek, které  se  loni konaly 
poprvé a o nichž věříme, že si je letos oblíbí ještě větší množství návštěvníků." 
Návštěvnost Grabštejna k 31.10. 16 149 osob, za rok 2014 celkem 18 885, k datu 31.10. 2014 
potom 18 385 osob. 
Krásnou  návštěvnost  si  udržel  zámek  Zákupy,  který  v loňském  roce  triumfoval  s celkovou 
návštěvností  35 894 osob  (k  31.10.2014  to bylo  34 816  osob). Do  konce  letošního  října  si 
tento  císařský  skvost  prohlédlo  32 211  osob.  Vzhledem  k tomu,  že  správa  zámku  plánuje 
adventní  a  vánoční  prohlídky,  je  zde  vysoká  pravděpodobnost,  že  konečné  součty  budou 
velmi podobné. Do sezóny 2015 vstupoval zámek s novou pokladnou v podobě zámeckého 
obchůdku  s  prodejem  vstupenek  a  suvenýrů  a  zázemím  pro  návštěvníky. Na  prohlídkové 
trase návštěvníky vítala obnovená výmalba vstupní haly 2. patra do podoby z poloviny 19. 
století  a  několik  nových  okenních  závěsů,  které  korespondují  s  čalouněním  nábytku.  Po 
značném  návštěvnickém  zájmu  byla  na  celou  sezónu  prodloužena  výstava  Zapomenuté 
zámky, mapující památky, které nejsou přístupné pro veřejnost, případně již neexistují. Letos 
navíc s vydaným stejnojmenným katalogem. 
Probíhalo  restaurování  kachlových  kamen  v  jídelně,  ranním  salonu budoucího  apartmá  ve 
stylu biedermeier a v  loveckém pokoji korunního prince Rudolfa, díky spolupráci s městem 
Zákupy,  jež  poskytlo  dřevěné  fošny  z městských  lesů, mohly  být  do  francouzské  zahrady 
umístěny  kompletně opravené  lavičky. Proběhla  výměna  sanitárního  zařízení na  veřejných 
toaletách. 
Z kulturních akcí mimořádný zájem  zaznamenal ve dnech 11.‐13. 9. 2015 2.  ročník výstavy 
jiřinek, na níž zavítalo přes 600 návštěvníků. Slavnostní vernisáž proběhla zároveň s  křestem 
nové  odrůdy  jiřinky  pojmenované  po  nejvýznamnějším  majiteli  zákupského  zámku 
"Ferdinand  Dobrotivý".  O  letních  prázdninách  poprvé probíhaly  noční  prohlídky  interiérů 
zámku při svitu baterky. Díky odezvám příchozích budou tyto prohlídky probíhat i následující 
sezónu.  
 
Celková návštěvnost výše jmenovaných památek za rok 2015 je zatím 409 770 návštěvníků,   
v roce 2014 to bylo celkově 424 718 návštěvníků, k 31.10. 2014 410 062 návštěvníků. 
 
„Sezónu  jsme  začínali  s obavami,  neboť  dubnová  návštěvnost  byla  opravdu  nízká,  velké 
rozčarování také přinesly všechny kulturní akce pořádané v červenci, díky horkům byla účast 



 
skutečně  minimální.  Díky  nadšení  a  elánu  kolegů  kastelánů  a  všech  zaměstnanců  na 
objektech  se  ale počty postupně  rovnaly. Myslím,  že návštěvníci  velmi oceňují  rozšířenou 
nabídku  prohlídek  –  nadšenci  vyhledávají  klasické,  rodiny  s dětmi  třeba  pohádkové, 
zkrácené, které máme dnes prakticky na všech zámcích Liberecka. Na hradech se zase konají 
různé  dětské  dny,  slavnosti,  šermířská  klání,  na  své  si  přijdou  i  milovníci  stavebně  – 
historických  prohlídek,  ale  i  divadla,  hudby…Nabídka  je  skutečně  pestrá  a  já  děkuji  všem 
návštěvníkům,  že  si  k nám  našli  cestu. Musím  ale  hned  dodat,  že  ač  skončila  letní‐hlavní 
sezóna, na řadě objektů se již nyní připravuje sezóna zimní. Adventní akce a prohlídky budou 
letos probíhat na Grabštejně,  Frýdlantu, Zákupech a na  Sychrově,  ten nabídne  v listopadu 
také pohádkové a noční prohlídky“, dodává k ukončené  letní sezóně 2015 ředitel NPÚ, ÚPS 
na Sychrově PhDr. Miloš Kadlec. 
 
Na objektech  se  zimní nabídkou  je nadále možné  aplikovat  věrnostní program NPÚ – Klíč 
k památkám  a  využít  také  reciproční  slevy  pro  dospělého  návštěvníka,  který  se  prokáže 
vstupenkou ze ZOO Liberec nebo ZOO Dvůr Králové (pouze na objektech ve správě NPÚ, ÚPS 
na Sychrově). 
 
ÚPS na Sychrově 
Národní památkový ústav, územní památková správa na Sychrově  je  jedním ze  čtyř pracovišť zabývajících se 
správou objektů v péči Národního památkového ústavu. NPÚ  je největší příspěvková organizace Ministerstva 
kultury  ČR  a z pověření  státu  spravuje  a  veřejnosti  zpřístupňuje  více  než  sto  nemovitých  památek.  V rámci 
zpřístupněných objektů pečuje také o přibližně tři čtvrtě milionu sbírkových předmětů a též o typické součásti 
zámeckých  i hradních areálů: historické zahrady a parky. Z konvolutu památek přímo ve správě NPÚ  je sedm 
zapsáno v Seznamu světového dědictví UNESCO.  
NPÚ, územní památková správa na Sychrově se stará o osmnáct památek na území Libereckého, Pardubického 
a Královéhradeckého kraje. Další informace najdete na www.npu.cz. 

 
Kontakty: 
PhDr. Miloš Kadlec, ředitel, NPÚ ÚPS na Sychrově, tel.: 482 360 003,  mob.: 603 105 335, e‐mail:  
kadlec.milos@npu.cz 
Mgr. Bc. Lucie Bidlasová, pracovník vztahů k veřejnosti,  NPÚ ÚPS na Sychrově,  mob: 773 775 944,  e‐mail: 
bidlasova.lucie@npu.cz 
 
Investice: Ing. Marie Jalová, Odbor správy a prezentace kulturního majetku – vedoucí odboru,  
tel.: 482 360 009,  mob.: 724 663 597, e‐mail: jalova.marie@npu.cz 
 


